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江苏如皋市搬经中学05-06学年度第二学期高二期中化学试卷

（部分答案）

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分，全卷满分150分。考试时间120分钟

第Ⅰ卷（选择题    共84分）

可能用到的相对原子质量：H:1;C:12; O:16;Ag:108。

一. 选择题（本题包括8小题，每小题3分，共24分。每小题只有一个选项符合题意。）
1.用于制造隐形飞机的某种物质具有吸收微波的            S        S               

功能，其主要成分的结构如下图，它属于             H C              C H             

A.无机物

B.有机物
                                    C=C            
C.烃


D.高分子化合物                      H C              C H          

                                                  S        S               

2.将下列物质注入水中，振荡后静置，能分层且浮于水面的是              
A.溴苯


 B.苯


  C.乙醇

    D.硝基苯

3.检验无水乙醇中是否含有水的方法是

A.加入金属钠    B.加入无水硫酸铜  C.加热蒸馏

D.加入无水氯化钙

4.甲醛、乙醛、丙醛的混合物中，测得H的百分含量为9％，则其中O的百分含量为

A.37%


B.16%


  C.6.6%


D.无法确定

5.一定量的某醇在完全燃烧时生成5.4g水，同质量的此醇与足量的金属钠反应时放出0.05g氢气，若该醇为饱和一元醇，则它是

A.乙醇


B.丙醇


  C.丁醇


D.戊醇  

6.等质量的下列各醇完全酯化时，需乙酸最多的是

A.乙醇


B.乙二醇 

  C.丙三醇

    D.甲醇

7.人造象牙中，主要成分的结构是-[- CH2-O-]-n
，是通过加聚反应制得的，则合成人造象牙的单体是

A.（CH3）2O

B.CH3CHO


  C.HCHO


D.H2N-CH2-CHO

8.某有机物A是由下列的两种或多种基团组成，A可以和金属钠发生反应、可以发生加聚反应、可以发生酯化反应、还能与氢氧化钠溶液发生中和反应，则A分子中一定含有的基团是

①-OH ②-CH2Cl ③CH2=C- ④CH3- ⑤-COOH ⑥C6H5-

A.①③⑤


B.①②③

C.①⑤⑥

D.③⑤

二. 选择题（本题包括12小题，每小题5分，共60分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给2分，选两个且都正确的给5分，但只要选错一个，该小题就为0分。）

9.下列能与钠、烧碱、纯碱、小苏打均发生反应的物质是

A.乙醇



B.苯酚


C.乙醛


D.乙酸

10.某有机物和过量钠反应得气体VAL ，另一份等质量该有机物与足量纯碱反应得气体VBL，若在同温同压下，产生气体体积VA＞VB  ，则该有机物是

A.HO-CH2-CH2-OH

B.HOOC-COOH

C.OHC-COOH

D. HO-CH2-CH2-COOH

11.对有机物CH2=CHCH（CH3）CHO 的化学性质叙述错误的是

A.能被银氨溶液氧化


B.能使酸性高锰酸钾溶液褪色

C.能发生加聚反应            D.1mol该有机物只能和1molH2加成

12.可用来鉴别甲酸与乙酸的方法是
A.用石蕊试液加以鉴别





B.加入乙醇及浓硫酸加热

C.用碱中和后加入银氨溶液，并用水浴加热

D.加入氢氧化钠溶液鉴别

13.长期暴露在空气中因氧化而变质的是

A.Ca（OH）2


B.Ca（ClO）2


C. C6H5OH


D.FeSO4 

14.下列各种说法中正确的是

乙烯和甲苯都能使酸性高锰酸钾溶液褪色


凡是能起银镜反应的物质一定是醛

在酯化反应中，羧酸脱去羧基中的氢原子，醇脱去羟基生成水和酯

D. 苯酚有弱酸性，俗称石炭酸，因此它是一种羧酸。   

15.针对下图所示乙醇分子结构，下述关于乙醇在各            H    H ② ①              

种化学反应中化学键断裂情况的说法不正确的是            H--C--—C-—O---H        

A.与醋酸、浓硫酸共热时，②键断裂                       ④H    H    ③         

B. 与金属钠反应时，①键断裂

C. 与浓硫酸共热至170℃时，②、④键断裂


D.在Cu催化下与O2反应时，①、③键断裂

16. 下列试剂中，可用来清洗做过银镜反应实验的试管的是 

A.盐酸


B. 硝酸


C.烧碱溶液


D.蒸馏水
17.苯酚钠水溶液中，存在的离子最多的是

A.C6H5O-

 
B.Na+


C.H+

 


D.OH-

18.下列过程中，不涉及化学变化的是 

A.甘油加水作护肤剂



B.用明矾净化水

C.烹鱼时加入少量的料酒和食醋可减少腥味，增加香味

烧菜用过的铁锅，经放置常出现红棕色斑迹

                                  COOH        

19.阿司匹林的结构简式如下CH3COO-        ，它不可能发生的反应是

A.水解反应

B.酯化反应

C.加成反应

D.消去反应

20. 某物质中可能有甲酸、乙酸、甲醇和甲酸乙酯4种物质中的一种或几种，在鉴定时有下列现象：a.有银镜反应；b.加入新制氢氧化铜悬浊液，沉淀不溶解；c.与含酚酞的氢氧化钠溶液共热，发现溶液中红色逐渐消失以至无色。下列叙述正确的是

A.几种物质都有



B.有甲酸乙酯和甲酸

C.有甲酸乙酯和甲醇


D.有甲酸乙酯，可能有甲醇

第Ⅱ卷（非选择题    共66分）

三.（本题包括2小题，共18分）

21.（4分）把一端弯成螺旋状的铜丝放在酒精灯火焰上加热，看到铜丝表面变      ，

再迅速把铜丝插入盛有乙醇的试管里，看见铜丝表面                         ，反应的化学方程式为                                                             。反应中乙醇被               （填“氧化”或“还原”）

22.（14分）煤焦油中含苯、甲苯和苯酚，可采取如下图所示方法和操作进行分离。

                                            方法（3）      苯

                         上层液体苯、甲苯      

            加溶液（1）                                    甲苯

苯、甲苯、苯酚

             方法（2）                通人气体（5）       上层液体（6）

                         下层液体（4）

                                       方法（2）          下层物质（7）

写出物质（1）和（5）的化学式：（1）               ；（5）                
写出分离方法（2）和（3）的名称：（2）             ；（3）                
混合物加入溶液（1）反应的化学方程式：                                  
下层液体（4）通人气体（5）反应的化学方程式：                           
分离出的苯酚含在                 中

四.（本题包括2小题，共21分）

23.（5分）重氮甲烷（CH3-N≡N）在有机合成中有着重要作用。在它的分子中，碳原子和氮原子之间的共用电子对是由氮原子一方提供的。

①写出重氮甲烷的电子式：                  。

②重氮甲烷在受热或光照时容易分解，放出氮气，同时生成一种极活泼的缺电子基团碳烯（CH2：）。碳烯的电子式是             。

③碳烯容易以它的一对未成键的电子对与不饱和的烯发生加成，形成三元环状化合物。它与丙烯发生加成反应所得产物的结构简式是              。

碳烯还可以插入C-H键之间，使碳链加长。它插入丙烷分子中的C-H键而形成的化合物的结构简式是                       或                         。

24.（16分）已知1mol某有机物A含碳原子n mol，在恰好完全燃烧时消耗氧气1.5n mol。请把符合条件的物质类别填入空格。

供选择的物质类别有：烷烃、烯烃、环烷烃、炔烃、芳香烃、饱和一元醇、醚、饱和一元醛、饱和一元羧酸、酯。

（1）如该有机物为烃类，则可能是         或          。如该有机物为烃的含氧衍生物，则可能是         或         。

（2）若4.4gA与足量的金属钠反应可收集到560mL氢气（标准状况），则有机物A一定是                       ，且A的摩尔质量为                。

（3）取17.6 g A在一定量的氧气中燃烧，恢复到常温、常压后所得气体的质量为34.4g，通过计算确定所得气体的成分是                 ；物质的量                    。

五.（本题包括2小题，共12分）

25.（6分）Br2与CH2=CH2加成的反应历程，一种看法是：Br2分子在极性物质（如：H2O）环境下破裂为溴正离子（记为Br+）和溴负离子（Br-），加成反应的第一步是Br+首先和CH2=CH2 一端结合，而后才是Br-加到CH2=CH2分子的另一端，有人为了证明上述过程，曾在有NaCl、NaI的水溶液中进行乙烯和Br2的反应，他用化学或光谱方法很快检测到三种新有机物。因而肯定了上述反应过程是正确的。试写出三种新有机物的结构简式：                  、                、                。

26.（6分）已知：        乙酸

              CH3CH2OH             CH3COOCH2CH3   

                        乙酸酐   

             （分子量46）       （分子量88）

               OH       自动失水

             R CH-OH                 RCH=O+H2O

        （不稳定，R代表羟基）

    现有只含C、H、O的化合物A～F，有关它们的某些信息，已注明在下面的方框内。

                                        

                     乙酸                         选择氧化

                    乙酸酐


  选择氧化                                                     乙醇  硫酸     


                     乙醇                           乙酸

                  硫酸                           乙酸酐  

（1）在化合物A～F中有酯的结构的化合物是（填字母代号）                       。

（2）把化合物A和F的结构简式分别填在下列横线上

（A）                          （F）                       
六.（本题包括2小题，共15分）

27.（5分）一定量的乙烷和乙醇的混合物在氧气不足的情况下燃烧，得到CO、CO2和水的总质量为27.6g，若其中水的质量为10.8g求生成CO的质量。 

28.（10分） 某有机化合物A对氢气的相对密度为29，燃烧该有机物2 .9g，生成3 .36L（标准状况）二氧化碳气体。

（1）求该有机化合物的分子式。

（2）取0.58g该有机化合物与足量银氨溶液反应，析出金属银2 .16g。写出该化合物的结构简式。

附：选择题答案：

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	B.
	B
	A
	D
	C
	C.
	D
	D.
	D

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D.
	C
	CD.
	A.
	A
	B.
	B
	A
	D
	D


(C)


分子量190


不发生银镜反应


可被碱中和





(B)


可发生银镜


反应








(A)


可发生银镜反应    


可跟金属钠反应


放出氢气





(F)


不发生银镜反应


无酸性





(E)


不发生银镜反应


无酸性





(D)


分子量106


不发生银镜反应


可被碱中和
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